

Лесгафтовец

ОРГАН ПАРТКОМА ПРОФКОМОВ КОМИТЕТА ВЛКСМ И РЕКТОРАТА ГОСУДАРСТВЕННОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА И ОРДЕНА КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТА ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ ИМЕНИ П. Ф. ЛЕСГАФТА

№ 10 (1393)
Газета издается с 1940 г.

Вторник, 23 сентября 1990 г.
Цена 2 коп.

Корр. «Лесгафтовца» Ю. Лопатухина сообщает:

НАШЕГО ПОЛКУ ПРИБЫЛО

Отшумела пора вступительных экзаменов. Все страсти, волнения позади.

Как и в прошлые годы, недостатка в желающих поступить в наш институт не было. Конкурс — от 1,5 человека на место на тяжелой атлетике до 3,5 на МФОРТ.

По мнению принимавших экзамены, уровень общего развития многих абитуриентов оставляет желать лучшего. Будем надеяться, что учеба в институте пойдет им на пользу и их интересы станут более разнообразными.

31 июля состоялось общее собрание зачисленных в институт. Всего на дневное отделение зачислено 419 человек, в том числе специализирующихся по легкой атлетике — 51, хоккею — 38, лыжам — 37, многоборью — 34, борьбе — 32, плаванию — 31 человек и т. д. Кроме того, 23 человека приняты на курсы на договорных условиях как стипендиаты своих организаций.

Все вновь принятые — это студенты-первокурсники факультета базовой подготовки, деканом которого является Николай Андреевич Дьяченко.

Из Сиэтла — с урожаем наград

На II Играх доброй воли в Сиэтле в составе сборной СССР выступали 24 студента и аспиранта института. Они завоевали 5 золотых, 8 серебряных и 2 бронзовые медали.

Ах, картошка?..

Ох, картошка!

Наступает осень, и студенты-первокурсники выезжают на уборку картофеля. Не явился исключением и этот год. 100 «новобранцев» нашего института помогли в уборке картофеля совхозу «Труд» Волосовского района. Запланированный объем работы — 60 гектаров, оплата по выработке. Нет сомнения, что помощь совхозу — дело хорошее, тем более что ребята получают деньги за свою работу, так же, как и в прошлом году.

27 августа представляли профсоюзного комитета побывали в совхозе, ознакомились с обстановкой, в которой будут жить и работать студенты. Директор совхоза твердо заверил, что условия договора, подписанного между совхозом и администрацией института, к началу полевых работ будут выполнены.

Действовали решительно

НУ, ЧТО ТУТ СКАЖЕШЬ? МОЛОДЦЫ!

Жизнь полна неожиданностей. Для студента тем более... Разве могли, например, предположить третьекурсники Андрей Амосов и Виктор Федотов, отправляясь на лето в Мельничный Ручей на работу в пионерский лагерь «Печатного Двора», что произойдет с ними такой вот случай...

На территорию пионерлагеря забред человек. Его подозрительная внешность, поведение испугали детей, и они сообщили о незнакомце своим воспитателям. Виктор и Андрей решили выяснить, кто же это такой. Не сразу нашли они этого человека, успевшего уже покинуть территорию лагеря. Однако далеко уйти ему не удалось, лесгафтовцы его задержали.

Как позже выяснилось, он оказался преступником — рецидивистом, находившимся в розыске уже несколько лет.

Ну, что тут скажешь? Молодцы ребята. Молодцы. Подробно об этом мы еще расскажем.

НА ПОРОГЕ ТРУДНОГО ГОДА

На расширенном заседании совета вуза с докладом об итогах работы за прошлый и задачах лесгафтовцев в наступающем учебном году выступил ректор института, профессор В. У. Агеев.

В необычно сложной обстановке начинаем мы учебный год. Ректор института В. У. Агеев, говоря об этом в начале своего доклада, не обошел и самых важных вопросов, которые не могут быть безразличны ни для кого из нас, в том числе и проблем, стоящих сегодня перед партийной, общественными организациями института. В сложившихся условиях, — считает В. У. Агеев, — их задача состоит в том, чтобы объединить и повести за собой весь коллектив института.

Отмечена в докладе возросшая активность профкома. Большое внимание профсоюзной комитет уделял жилищно-бытовым вопросам. Организованы два новых садоводства по 40 мест (в Красницах и Мягкое), заключен договор с Гостиним двором на проведение выездной торговли в институте, ведутся переговоры с «Ленвестом». Ректорат совместно с парткомом и профкомом добились выделения Спорткомитетом РСФСР Ленсовету 100 тысяч рублей, с необходимыми ресурсами, для нашего долевого участия в строительстве жилья для преподавателей и сотрудников института.

Расширились возможности для летнего отдыха сотрудников и студентов. Так, было забронировано 15 мест в гостинице «Спорт» в г. Сочи, предоставлено 120 льготных путевок в спортивно-оздоровительный лагерь на Азовском море. Два стройотряда выезжали для работы в Болгарию с последующим недельным отдыхом на побережье Черного моря. В рамках безвалютного обмена 20 лесгафтовцев проведут свой отпуск в Польше, а 10 — в Болгарии. В прошлом учебном году членам профсоюза было предоставлено 50 путевок в санатории и 128 туристических.

Однако немало и нерешенных вопросов. Так, до сих пор мы не смогли открыть свою столовую. Слаба исполнительская дисциплина в институте, тревожным симптомом является нежелание на-

ших педагогов участвовать в конкурсе на лучшего преподавателя года. Большие надежды мы возлагаем на ввод в строй второй очереди Кавголовской базы, что позволит решить комплекс вопросов, связанных с отдыхом детей сотрудников, а также активнее развивать наши международные связи.

Как вы знаете, у нас давние контакты с родственными институтами Болгарии, Венгрии, Польши, Чехословакии. Нам предоставлено право самостоятельно решать вопросы международного сотрудничества. Подписаны договоры о сотрудничестве с Шанхайским институтом физкультуры, Институтом здоровья г. Валенси, Нью-Хемпширским университетом.

Предполагаем уже в этом учебном году командировать наших преподавателей не только спортивно-педагогических, но и теоретических кафедр, в зарубежные физкультурные вузы. Принимающий институт предоставляет жилье и выплачивает зарплату 2,5—3 тысячи долларов в месяц, половину из которых будет получать преподаватель, а половина перечисляется на валютный счет института.

Основное внимание докладчик уделил учебной работе.

Учебные планы по объему часов выполнены. Прошедший год характерен поиском новых, более прогрессивных форм обучения, максимального использования новейшей информации, активным внедрением в учебный процесс УИРС и результатов новейших научных исследований, повышением эффективности межпредметных связей. Наибольшего успеха в этом добились кафедры психологии, физиологии, легкой атлетики, плавания, гимнастики, спортивных игр, велоспорта, бокса, фехтования и тяжелой атлетики. Большую работу провела методическая комиссия (председатель — профессор Ю. И. Портных).

[Окончание на 4-й стр.]

Блокада остается в сердце

8 сентября — день Памяти

8 сентября. Памятная, скорбная дата: в этот день 48 лет назад сожнулось кольцо вражеской блокады Ленинграда. Голод и холод, бомбежки и обстрелы унесли сотни тысяч жизней наших земляков — воинов и рабочих, мужчин и женщин, детей... 8 сентября — день их поминовения, День Памяти (День скорби). Память о них, о нечислимых жертвах Ленинграда, храним в сердцах всегда.

Среди тех, для кого забота о поддержании памяти о бес-

примерном мужестве города и его жителей стала делом жизни, — и выпускник института Евгений Линд. Это он создал единственный в своем роде музей, названный «А музы не молчали». Его экспонаты — волнующий рассказ о том, как не затихала в дни осады жизнь театров, продолжал биться пульс искусства, помогая защитникам города выстоять.

Репортаж из музея «А музы не молчали» нашего фотокорреспондента А. Абейдулина — на 3-й странице.



В добрый час, журналист!

Начала работать в качестве штатного сотрудника редакции нашей газеты выпускница института нынешнего года Юлия Лопатухина. Читатель уже знаком с ней по ряду ее удачных материалов, опубликованных в «Лесгафтовце» в ее студенческую бытность.

Итак, молодой газетчик на пороге нелегкой журналистской деятельности. Пожелаем же ей удачи на этом пути. В добрый час!

А что предложат читателю?

Уважаемые читатели! Обращаемся к вам за советом.

Первое: кому быть учредителем нашей газеты? Сейчас, как известно, таковыми являются партком, профком, комитет комсомола и ректорат института. Предлагаем именовать нашу многотиражку не органом этих учредителей, а газетой Ленинградского института физической культуры.

Второе — о девизе «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!»

Должен ли он быть в нашей газете?

Ваши предложения ждут в редакции «Лесгафтовца», в партийном, профсоюзном, комсомольском комитетах и в ректорате института.

Эти вопросы обсуждались на расширенном заседании парткома. Его участники высказались за то, чтобы девиз «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» с первой полосы газеты снять, а учредителем газеты сделать институт.

МУЗЕЙ
МУЗЫ НЕ МОЛЧАЛИ
СРЕДНЕЙ ШКОЛЫ 235

Ширится круг зарубежных партнеров

Создан сектор

КОНТАКТЫ, КОНТАКТЫ...

Созданный недавно в нашем институте сектор международных связей имеет целью способствовать практическому выполнению договоров, заключенных с зарубежными вузами, фирмами, учреждениями, и совместных с ними рабочих программ.

Марка Института имени П. Ф. Лесгафта высока, и среди желающих иметь с нами деловые контакты многие учебные заведения мира. Преподаватели института участвуют в международных научных конференциях. Кро-

ме старых контактов налаживаются новые — с Португалией, Францией, Швецией, Финляндией.

Работа сектора международных связей будет направлена на то, чтобы способствовать росту научного потенциала института, его международного авторитета и, в конечном счете, повышению качества подготовки выпускаемых в его стенах специалистов.

С. КУЦЕВО,
зав. сектором международных связей института

В заграничных командировках

В истекшем учебном году более двух месяцев вел практические занятия по боксу со студентами Шанхайского ИФК зав. кафедрой бокса доцент В. А. Таймазов. В этом же институте курс лекций по анатомии прочел зав. кафедрой профессор Ф. В. Судзиловский. На второй год заключил контракт с Академией физического воспитания г. Катовицы (Польша) старший преподаватель кафедры лыжного спорта В. П. Анучин. В течение года работали

в Алжире доцент И. О. Шухардин и Е. Р. Яхонтов, в Швеции работает старший преподаватель кафедры гимнастики Н. А. Белова, в Индии — доцент кафедры легкой атлетики Г. В. Грецов.

Ведутся переговоры о контактах кафедры гребного спорта с одним из клубов Англии. Широкие международные связи, на базе центра олимпийской подготовки, имеет кафедра велоспорта.

10—16 июня с. г. делегация института — ректор В. У. Агеев, секретарь парткома Г. П. Виноградов и председатель профкома С. Г. Антонов — по приглашению института спорта г. Валенсии посетила Испанию.

Эти пять дней нашего пребывания здесь были очень насыщенными. В первый же вечер состоялась встреча с руководителями института спорта, а на следующий день — с его коллективом.

Институту всего три года. Действует он на базе университета в 20 км от Валенсии, где и проводятся все занятия. В его составе 30 преподавателей, остальные — педагоги университета, работающие в институте в качестве совместителей. Проблемы, стоящие перед нашими испанскими коллегами, — это формирование программ, учебных планов, а соответственно — и кафедр. Информацию В. У. Агеева о нашем институте вызвала множество вопросов и оживленную дискуссию.

Затем мы побывали в Барселоне, увидели, как идет строительство олимпийского центра, встретились с руководством института спорта и школы высшего спортивного мастерства. Об олимпийском центре говорить нет смысла. Это надо видеть.

Теплой и интересной была встреча с ректором института. После нее нас принимал коллектив школы высшего спортивного мастерства. Это целый центр, в котором живут и тренируются члены сборных, проводятся научные конференции, семинары.

По возвращении в Валенсию (а переезды были немалые — от Мадрида до этого города более 400 км, почти столько же от Валенсии до Барселоны) была встреча с директором департамента спорта, науки и культуры всей Валенсии и ректором института спорта. Здешние руководители спорта полагают, что наш опыт и знания как в организации структуры обучения, так и в становлении отдельных дисциплин несомненно помогут молодому коллективу.

Это совещание было заключительным в программе нашей поездки и на нем было оговорено содержание проекта совместного договора о сотрудничестве. Предполагается в договор включить следующие пункты:

— обмен профессорско-преподавательским составом на срок 1—2 месяца с целью проведения занятий и чтения лекций. Нашим сотрудникам, по предложению ректора института Валенсии, пла-

нируется оплата в валюте с отчислением определенного процента на счет института;

— обмен информацией по научным исследованиям;

— обмен студенческими группами, включая спортивные делегации;

— обмен делегациями сотрудников институтов в летний период для совместного отдыха.

Недавно мы принимали делегацию от Валенсии, прибывшую для подписания договора, срок действия которого начинается с 1991 года.

Незаметно пролетели эти пять дней на испанской земле. Признаюсь, мы не рассчитывали на такой искренний, неподдельный интерес к нашему институту, к советским людям. И главное — сделан первый конкретный шаг в наших отношениях, что даст возможность институту расширить диапазон международных связей, способствующих укреплению дружбы и взаимопонимания между нашими народами, нашим сотрудникам и студентам открыть для себя новую страну.

С. АНТОНОВ,
председатель профкома института, доцент

На снимке: подписание договора о сотрудничестве между нашим вузом и Шанхайским институтом физкультуры.

Фото И. ИСТОМИНА

С 18 мая по 1 июня с. г. по приглашению ректора Шанхайского института физической культуры профессора Чена я выезжал для чтения лекций нашим китайским коллегам по спортивной морфологии.

Восемь лекций прослушали участники Всекитайского семинара анатомов, работающих в институтах физической культуры различных городов КНР. Им был продемонстрирован учебный цветной звуковой фильм «Проводящие пути спинного и головного



У КИТАЙСКИХ ДРУЗЕЙ

мозга». Участники семинара, по их просьбе, были проинформированы о содержании основных научных проблем, разрабатываемых коллективами кафедр анатомии институтов физической культуры нашей страны, получили ответы на многочисленные вопросы.

В Шанхайском институте физкультуры я ознакомился с состоянием учебно-методической, научно-исследовательской и воспитательной работы на кафедре анатомии, поделился опытом нашей работы по этим направлениям. Особый интерес у китайских коллег вызвали наши исследования по адаптации костной и органов иммунной систем. Молодые сотрудники кафедры ознакомились с разработанной нами методикой прижизненного определения минеральной насыщенности костей.

Было высказано обоюдное желание о расширении контактов между кафедрами и изыскания

возможности стажировки или обучения в аспирантуре на базе кафедры анатомии нашего института молодых специалистов КНР.

В дни пребывания в Шанхае по просьбе президента Шанхайского научного общества анатомов, гистологов и эмбриологов, начальника кафедры анатомии Военно-медицинской академии профессора Хуана мною был сделан доклад на заседании общества на тему «Современные научные проблемы морфологии, разрабатываемые в нашей стране». Доклад вызвал оживленный обмен мнениями и многочисленные вопросы.

В парткоме института состоялась встреча с коммунистами, живо интересующимися вопросами, связанными с перестройкой в нашей стране. Китайские товарищи очень обеспокоены, сохраняется ли в нашей стране социалистический путь развития.

Из встреч с китайскими друзьями я вынес твердое убеждение в том, что народ в КНР очень дружелюбно настроен к советскому народу и заинтересован в укреплении, расширении и углублении дружеских связей с нами.

Профессор Ф. СУДЗИЛОВСКИЙ, зав. кафедрой анатомии

Комментируя нашу публикацию

И поцелуй в награду

Десять дней в Португалии

Поездка была плодотворной

По приглашению португальских коллег — Университета Минию и спортивного клуба АВС, культивирующего гандбол, (здесь, кстати, работает наш выпускник Жорж Риту) делегация нашего института была в Португалии. Это ответный визит: португальская делегация приезжала к нам летом прошлого года.

Соответственно целям поездки комплектовалась и делегация (ее состав назван в газете «Лесгафтовец» за 30 мая с. г.). Учитывалась, в частности, роль каждого из членов команды, которую они выполняли во время приема коллег из Португалии и, конечно, успехи в учебе, спорте, активности в трудовой и общественной деятельности. Состав делегации обсуждался на ректорате и дважды на парткоме.

Какие задачи решала делегация? Во-первых, участие в турнире по гандболу с командами г. Брага. Надо сказать, что наша

команда выиграла все встречи и заняла 1-е место в турнире. Кроме того, проведено еще две игры — с командами одной из нескольких открытых уроков с детьми, юношами и девушками, занимающимися гандболом в спортклубе АВС. Уроки вызвали большой интерес у спортсменов и их наставников. При обсуждении было задано много вопросов. Наши молодые тренеры С. И. Дорохов и В. Д. Алексеев были щедро вознаграждены: каждая из участниц проводимых ими уроков изыскила желание расцеловать советских тренеров. Португальским девушкам, несмотря на некоторое замешательство и смущение наших препода-

вателей, было задано много вопросов. Наши молодые тренеры С. И. Дорохов и В. Д. Алексеев были щедро вознаграждены: каждая из участниц проводимых ими уроков изыскила желание расцеловать советских тренеров. Португальским девушкам, несмотря на некоторое замешательство и смущение наших препода-

ПОГОВОРИМ О ДОПИНГЕ

Очередное заседание советско-американской комиссии по борьбе с допингами пройдет в октябре с. г. в Ленинграде.

Первый шаг в осуществление соглашения наших двух стран по борьбе с допингами, подписанного в конце 1988 года, был сделан на Играх доброй воли в Сиэтле. Продолжается обмен специалистами, совместный допинг-контроль. Стороны представляют друг другу списки сборных команд, расписание сборов и соревнований, результаты тестирования тех или иных спортсменов. Теперь, в Ленинграде, состоится конкретный разговор о совместном тестировании на 1991 год. В это же время запланированы встречи комиссии со студентами и преподавателями Института имени П. Ф. Лесгафта, со спортсменами сборных команд.

Д. МОСКОВИТИНА

В музее «А музы не молчали»

На снимках (сверху вниз, слева направо): Евгений Алексеевич Лияд — организатор, душа музея; очередь в кассу блокадного театра занимали уже в 6 часов утра, аншлаги можно было увидеть перед спектаклем ежедневно; рояль, занявший место в стенах Ленинградского отделения Союза композиторов с момента его основания, на нем играли и

многие корифеи музыкального искусства, в блокадные дни на этом инструменте проигрывались концертные сочинения, исполнялись эпитафии, когда провозжали в последний путь музыкантов, погибших в осаде; среди экспонатов музея — афиши Ленинградского театра музыкальной комедии, поставившего в блокадном городе 16 премьер и возобновленных спектаклей.



**Добро пожаловать,
или несколько слов
о РУССКОМ ГОСТЕПРИИМСТВЕ**

Обмен туристическими группами между нашим вузом и коллегами из Польши стал традиционным. И это, понятно, должно было бы радовать. Однако...

Изначально инициаторы этого обмена, руководствуясь благими намерениями, заключили договор на взаимовыгодной основе. Не знаю, насколько выполняются условия договора с польской стороны, но судить о том, насколько гостеприимны мы, уже можно.

События разворачивались самым непредсказуемым образом, начиная со встречи гостей на Варшавском вокзале. Получилось, что шестеро наиболее деятельных членов нашей туристической группы, готовящейся к посещению Польши, попытавшись организовать эту встречу, сработали впустую: поляки приехали лишь на следующий день и оказались, конечно, предоставленными сами себе до позднего вечера.

А вечером перед их глазами предстала воистину потрясающая картина, наглядно демонстрирующая повсеместное распространение перестроечных настроений. Дело в том, что местом размещения польских гостей стали пять крохотных комнатшек, любезно предоставленных в наше распоряжение кафедрой бокса. Спасибо, конечно, но ведь там и по сей день продолжается ремонт. И вот представьте изумление польских товарищей, которым предстояло прожить в таких условиях около двух недель. Даже мы, ко всему привыкшие студенты, после пребывания в этих помещениях в течение примерно

пяти часов во время наведения порядка испытали ухудшение самочувствия. Единственное, что отличало это место жительства от животноводческого комплекса, так это бросающаяся в глаза при входе табличка «Центр олимпийской подготовки». А ведь в составе польской группы были и женщины, и дети.

Считаю, что унижительной для нас была и первая встреча с руководителями польской группы, в ходе которой, помимо прочих вопросов, бесцеремонно решались вопросы, как обеспечить гостей утюгами, одеялами и т. д. Там же впервые обсуждался вопрос о культурной программе. Безупречным в приеме гостей было только питание в гостинице «Советская». А в остальном — судите сами...

Договор был заключен в марте 1990 года, а непосредственная подготовка к приему гостей началась почему-то лишь за три дня до их приезда.

Каждый из членов нашей группы был информирован о поездке в Польшу еще весной и, конечно, мысленно уже представлял интересное путешествие в самых привлекательных красках. Но имеем ли мы право рассчитывать на гостеприимство польских друзей, предоставляющих нам, как правило, у себя довольно комфортабельные условия, если мы сами давно предали забвению замечательную традицию русского гостеприимства? И почему, все-таки, мы начинаем реализацию планов в самый последний момент?

Д. КОСТРОВА,
выпускница института 1990 г.

вателей, это удалось осуществить.

Полезным для наших коллег оказался разбор ряда игр и тренировок, проведенный заведующим кафедрой Ю. И. Портных и старшим преподавателем Ж. Б. Алексеевым. С большим вниманием спортивная общественность города прослушала лекции профессора Ю. И. Портных и доцента С. П. Евсеева об организации спорта в СССР, о профессионализации в спорте, объемах и интенсивности нагрузок и о других проблемах. Им было задано много вопросов, которые свидетельствуют об интересе к развитию массового и большого спорта в нашей стране. Кроме того, Ю. И. Портных, Ж. Б. Алексеевым и доцентом Н. Г. Соколовым был проведен семинар с тренерами клуба АВС по гандболу.

В-третьих, состоялись встречи с научными работниками и спортивными специалистами. Беседы с президентом и тренерским составом клуба АВС, представителями Университета Миню показали, что уровень научно-исследовательской работы в области спорта, в частности, гандбола,

здесь чрезвычайно низок. Между начальником НИС института А. Н. Першиным и доцентом С. П. Евсеевым, с одной стороны, и президентом и спонсорами клуба, с другой, была достигнута договоренность о возможности совместных научных исследований по вопросам разработки, конструирования и изготовления (за счет средств спонсоров) спортивных тренажеров. Был подробно обсужден протокол намерений, который будет выслан на наш институт президентом АВС.

В-четвертых, В. И. Осипова, С. В. Ройтерман и С. П. Евсеев ознакомились с существом безвалютного обмена между нашим институтом и организациями Португалии. Были рассчитаны несколько моделей финансирования подобного обмена. Совместно с президентом спортклуба АВС рассмотрены возможности привлечения для этих целей средств спонсоров из Португалии, достигнута по этому вопросу предварительная договоренность, которая должна найти отражение в проекте нового договора между Университетом Миню, спортклубом АВС и нашим институтом. Этот проект должен

в ближайшее время поступить к нам в институт.

Лесгафтовцам предоставили возможность ознакомиться с организацией физкультурной работы в школах г. Брага, состоялся обмен мнениями заучей школ и начальника учебного отдела Н. Г. Соколова.

Мы побывали также в Лиссабоне и Порто, в Национальном парке и даже на рынке г. Барселона. Вот где члены команды посетовали, что делегации было отказано в обмене на валюту хотя бы одного рубля. Данное обстоятельство с учетом того, что наш институт пока не имеет валюты, не раз ставило нас в затруднительное положение. Эта, скажем так, неувязка во многом была скомпенсирована великолепным, теплым приемом, оказанным нам университетом и клубом.

К сожалению, не повезло с погодой. Во всяком случае, вожделенное желание — искупаться в океане, к берегу которого нас отвезли в одно из воскресений, удовлетворили далеко не все, т. к. температура воды оказалась 14°, а ветер сбивал с ног.

Подводя итог, выражу общее мнение всех участников поездки: она оказалась очень полезной и

плодотворной. И, несмотря на трудности дороги (8 часов поездки из Москвы, пять часов самолетом до Лиссабона и шесть часов автобусом до г. Брага), все члены делегации получили заряд энергии и бодрости, что, надеюсь, позволит им более эффективно учиться и работать.

В заключение хочу принести извинения редакции и читателям газеты «Лесгафтовец» за то, что они не были заблаговременно оповещены о составе участников данной поездки. Дело в том, что окончательный состав был определен незадолго до отъезда. Однако список всех кандидатов (включая резерв) за подписью руководителя был передан в партком более чем за месяц до планирующегося отъезда. Руководитель делегации, безусловно, не прав, что не передал копию этого списка в редакцию, полагая, что член парткома — редактор газеты в курсе всех дел. Еще раз приношу за это свои извинения.

И еще. Хотелось бы внести предложение, которое высказывалось мною на заседаниях ученого совета и парткома. Чтобы поднять уровень гласности в вопросах комплектования групп

для зарубежных поездок, предлагаю обсудить этот вопрос на заседаниях кафедр и собраниях структурных подразделений института и выдвинуть достойных кандидатов с кратким обоснованием их заслуг (конкретных дел) и потенциальных возможностей (что можно предложить нашим коллегам из других стран в качестве предварительной информации). Список данных кандидатов предлагаю представить в ректорат.

С. ЕВСЕЕВ,
проректор по учебной работе,
доцент

От редакции. В заключение этой корреспонденции ее автор проинформировал читателей газеты о планировавшейся поездке в Болгарию для продления договора о практике студентов, совместной научно-исследовательской работе и другим вопросам и назвал состав делегации. Однако ввиду задержки выпуска очередного номера газеты по вине типографии имени Володарского опубликовать эту информацию своевременно редакция не имела возможности.

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

Один из важных путей совершенствования работы — контроль учебного процесса. Большое внимание этому уделяют проректор и декан по заочному обучению, заведующие кафедрами физиологии, анатомии, биохимии, спортигр, фехтования и тяжелой атлетики, плавания, чего, к сожалению, нельзя сказать о многих других кафедрах. Основа качества учебы кроется в отношении преподавателя к своему профессиональному долгу. Вот где в полной мере должно заявить о себе глазное структурное звено нашего вуза — кафедра и ее руководитель. Нам следует подумать о том, чтобы в предстоящем учебном году на каждом факультете были созданы постоянно действующие экспертные комиссии по контролю за учебно-воспитательным процессом из числа наиболее опытных и авторитетных педагогов.

Учебному отделу следует добиваться выполнения единых требований со стороны всех кафедр и преподавателей к студентам, бережного отношения их к учебным занятиям, к форме одежды, к инвентарю и оборудованию.

Ректор института проанализировал состояние работы на факультетах. Резко снизилась посещаемость занятий студентами на факультете базовой подготовки, а отсюда и пробелы в знаниях. Деканат, педсовет, кафедры провели большую работу по повышению уровня требований при оценке знаний студентов. Лидирующее положение здесь за кафедрами ТФК и УИФК, анатомии, биохимии. Это один из реальных путей к углублению знаний студентов, к возвращению их в лекционные аудитории. В то же время нам надо во многом пере-

смазывать учебные программы кафедр, наполнять их конкретным содержанием, искать новые формы контроля и проведения занятий.

Можно сегодня отметить и позитивные моменты в работе факультета. Закончено формирование второго компьютерного класса на кафедре биомеханики, кафедра физиологии совместно со специалистами из ЛЭТИ разработала автоматизированную систему оценки деятельности сердечно-сосудистой системы, оформлен кабинет психологической разгрузки, третий год проводится на высоком уровне межвузовская конференция по биомеханике на английском языке. В целом в прошлом году факультет взял правильную ориентацию.

Нам необходимо решить вопрос свободного посещения студентами лекций. Было бы, вероятно, правильным, чтобы на первых двух курсах студенты в обязательном порядке посещали лекции, а на третьем и четвертом, когда они имеют соответствующую подготовку, им можно разрешить свободное посещение.

Кафедры факультета профилирующей подготовки разработали программы по специализации в рамках нового учебного года, а также методику проведения аттестации студентов по окончании их базового этапа обучения. Очень хорошо это сделали на кафедре фехтования и тяжелой атлетики и ТФК (сектор, руководимый доцентом Г. Ф. Шитиковой). Основательно усовершенствована методика выполнения дипломных и курсовых работ до-

центом кафедры ТФК Л. В. Шапковой. Одной из главных задач деканата этого факультета явился поиск путей индивидуализации подготовки студентов-старшекурсников. Здесь начали внедрять дифференцированную оценку знаний студентов.

Госзамены свидетельствуют о снижении уровня общетеоретической подготовки студентов. И это сигнал прежде всего для спортивно-педагогических кафедр, в деятельности которых наблюдается стремление к узкой преподаванию курсов специализаций без широкой интеграции специальных знаний с общетеоретическими.

Болезной точкой является по-прежнему положение дел в общежитии № 4, воспитание ответственности студента за свои поступки. Несмотря на известные трудности, эту задачу успешно решают кафедры спортигр и футбола-хоккея, совместно с деканатом обеспечивающие, в частности, возмещение студентами нанесенного ими материального ущерба.

В связи с этим нужно сказать, что деканаты нередко подменяют кафедры, беря на себя их функции. Деканаты должны предъявлять более высокие требования к кафедре, и прежде всего к ее руководителю, соответственно роли и ответственности кафедр за всю совокупность работы со студентами.

Ректор доложил также о том, как действуют факультеты заочного обучения, повышении квалификации и по работе с иностранными студентами, подробно анализировал состояние научно-исследовательской работы в инсти-

туте.

В числе основных задач, стоящих перед коллективом вуза, докладчик выделил необходимость эффективно использовать целевую подготовку кадров для физкультурно-спортивных организаций, продолжит создание учебно-научно-производственных комплексов, филиалов кафедр в физкультурно-спортивных организациях, теоретическим кафедрам активно вести разработку спецкурсов для студентов различных специализаций, а также разработку интегральных междисциплинарных курсов. Проректор по учебной работе вместе с деканатами и методкомиссией должны разработать предложения о переходе с будущего учебного года на двухуровневый принцип обучения, когда по окончании обучения на базовом факультете все студенты на конкурсной основе имеют возможность продолжать свое обучение дальше. Те, кто не получит на это право, в течение полугодия прослушают соответствующие спецкурсы, и им будут вручены дипломы о среднем специальном образовании. После трех лет практической работы они, при желании, могут поступить на третий курс для получения высшего спортивного образования.

Во всеобщем смотре-конкурсе физкультурных вузов по спортивной работе наш институт занял общее 4-е место. Докладчик отметил, что лидерами в этой работе остаются кафедры велоспорта и бокса, возрождает свои спортивные традиции кафедра плавания, прогрессирует кафедра борьбы, не сдает позиций специ-

ализация художественной гимнастики. Вместе с тем имеем резкий спад в работе кафедры лыжного спорта почти по всем показателям. Здесь фактически перестало существовать отделение ШВСМ по лыжным гонкам, преподаватели постепенно отходят от тренерской работы, кафедра из спортивно-педагогической становится педагогической. Снизились уровень спортивной работы на кафедре гимнастики. Ректор назвал ряд мер, которые могли бы способствовать улучшению спортивной работы, среди которых — создание собственных спортивных клубов по видам спорта, что уже сделали наши велосипедисты, боксеры, пловцы.

Говоря о материально-техническом обеспечении института, ректор сообщил о том, что практически завершены работы по вводу в строй первой очереди Кааголовской учебной базы, там же построен хороший летний плавательный бассейн. Большие работы по капитальному ремонту и реконструкции проведены в помещениях кафедры фехтования и тяжелой атлетики, первого этажа учебного корпуса № 2, отремонтированы помещения, освобожденные после переезда ПНИЛ, куда перебазировалась кафедра педагогики. Проведено и ведется много других ремонтных работ. Возводится здание нового студенческого общежития на 600 мест в Автово, начаты работы по строительству второй очереди Кааголовской базы. В этом большая заслуга наших хозяйственных служб, возглавляемых проректором по АХР Л. Л. Курчавенковой, коллективов ряда кафедр и других подразделений.

Ректор отметил эффективную работу нашей бухгалтерии, планово-финансового отдела.

В. ФЕДОРОВ

А как отдыхали вы?

В городе Сочи — не только темные ночи

Судите сами

Небывалый наплыв

Самым тяжелым месяцем сезона оказался август: в город на отдых приехали около 1,5 млн. отдыхающих и туристов. Это объяснимо: многие курортные места в стране по разным причинам оказались закрыты. И Сочи принял удар на себя.

Что же такое Сочи сегодня? Первое, что обескураживает, — это цены на жилье: двухкомнатная квартира в центре стоит от 80 до 120 рублей в сутки, однокомнатная несколько дешевле, но ее найти очень сложно. Снять комнату стоит от 15 до 30 рублей в зависимости от ее местонахождения. Все остальные варианты, называемые сараями, от 3 до 8 рублей в сутки. Огостанциях и мечтать не приходится, слишком много желающих, которые могут дать «сверху» в 200, и 300 и 400 рублей. Так что очень многих приезжих с большими запросами и достаточными средствами быстро «ставят на место» наглые и хладнокровные местные маклеры. А что уж говорить об остальных... Поэтому каждый выбирает не то, что ему больше нравится, а то, что ему по карману.

А в это время в Гаграх...

В это же время в Гаграх (это в 150 км от Сочи), другом прекраснейшем курорте, пустуют гостиницы и квартиры, нет очереди в кафе и столовых, ко всему этому — чистое море и обилие фруктов. В этом году люди боялись ехать в Грузию, лишив

себя великолепного отдыха в этом и в других грузинских курортах.

Чем же удивляет Сочи?

Самое главное, нет проблем с питанием. Разнообразный ассортимент, хорошее качество и разные цены, так что ориентируешься по средствам. Буквально на каждом углу продают всевозможные сладости.

В Сочи можно многое узнать о своей судьбе. В этом поможет обыкновенный компьютер. Всего за пять рублей он выдаст информацию о прошлом и будущем, напечатает таблицу биоритмов, даст прогноз на ближайшие дни. Эта услуга пользуется популярностью среди отдыхающих. Если вам жалко пятёрки, то есть кое-что подешевле. Всего за один рубль волнистый полугайчик вытащит из коробки записку с предсказанием судьбы. Есть желающие и на это.

А что делать, если вы устали от моря и солнца? Посетите выставку фотографий НЛО. 130 фотографий, сделанных в разное время разными людьми, расскажут об этих загадочных объектах.

Вечером можно сходить на дискотеку в парк «Ривьера», отдохнуть у поющих фонтанов или купить билет на концерт. Сочи в этом году посетили многие знаменитости.

Таков город Сочи. А темные ночи могут быть и доброжелательными, и коварными. Так что — смотри в оба!

Ю. ЛОПАТУХИНА
Сочи — Ленинград

ЧЕТВЕРОКУРСНИКИ: РАЗДУМЬЯ, СОМНЕНИЯ

Начался учебный год. Для кого-то он первый в стенах нашего института, а для кого-то — завершающий. О чем думают четверокурсники сегодня, что их волнует?

Наш корреспондент беседовала со многими из них. Прежде всего, беспокойство у студентов вызывает предстоящее устройство на работу. Некоторые занимаются поиском мест уже сейчас, надеясь на высокооплачиваемый и интересный труд.

Часть студентов отмечает недостаточность практических навыков, получаемых в институте, что затрудняет применение теории на практике. Высказываются надежды, что именно этот, последний год станет по-настоящему продуктивным в формировании профессиональных навыков.

Есть среди нас пять минут выпускников и такие, кто в процессе учебы разочаровался в избранной специальности, и теперь им надо решать — учиться дальше (вернее, доучиваться) в нашем вузе или набрать другой путь.

Часть студентов выпускного курса довольна всем, проблем у них нет.

Мнений много... На протяжении учебного года мы еще не раз вернемся к проблемам, тревожащим четверокурсников, а meantime будем думать, как им помочь.

НАШЕЙ ПОМОЩИ ЖДУТ

На практике Марине Тимофеевой поручили вести группу дошкольников, больных детским церебральным параличом (ДЦП). У этих ребят нарушена координация движений, они плохо ходят и очень медленно усваивают новые движения.

Занятия проходили в бассейне детской поликлиники № 52. Ее врачи отобрали детей, которым показана именно эта терапия, и практикантка приступила к занятиям. Начало было очень трудным. Дети боялись заходить в воду, не могли выполнить простых движений в воде. Но результаты работы стали постепенно ощущаться. Подопечные Тимофеевой не только осваивали упражнения в воде, но и начали лучше двигаться, их движения стали более координированными.

Практика давно осталась позади, но Марина продолжала занятия с группой, и, к ее радости, появились новые сдвиги. В середине мая, например, маленькая Оленька с радостным визгом аперзые поплыла. Обучались

держаться на воде и другие дети группы.

Нужно ли говорить, как были довольны родители этих малышей.

МИЛОСЕРДИЕ

шей, как были благодарны молодому преподавателю.

Кроме Марины спортивную работу с инвалидами вели в процессе практики еще шестеро четверокурсников. Были организованы секции плавания в школе-интернате № 9 с детьми, больными ДЦП, со взрослыми инвалидами в бассейне 1-го мединститута, секции по сидячему волейболу для детей и взрослых в Научно-исследовательском институте

протезирования. Большинство инвалидов охотно включалось в занятия физкультурой и спортом. В конце практики были проведены открытые соревнования по плаванию на первенство Ленинграда. Закуплено медицинское оборудование для физкультурно-реабилитационного центра инвалидов.

Хотелось бы, чтобы наш институт продолжал физкультурно-оздоровительную и спортивную работу с инвалидами, так как на практике совершенствуются не только организационные, тренерские способности студентов, но и оказывается большая помощь по вовлечению инвалидов в занятия физкультурой и спортом.

Ю. СПИРИНА,
выпускница института 1990 г.

Адрес редакции:
190121, Ленинград,
ул. Декабристов, 35.
Телефон — 114-39-11.

Выходит два раза в месяц.
Тираж — 1000 экз.
Заказ № 9780

Редактор В. Ф. ТУРКИН